

※本所紀事※

民國九十六年十二月至九十七年二月

鄭秀卿 *

十二月

- 一日，本所助研究員黃冠閔先生，於華梵大學哲學系碩士在職專班演講，講題為：〈神聖與觸摸——對「勿觸我」的現象學反思〉。
- 三日至五日，本所與香港中文大學中國文化研究所翻譯研究中心、交通大學社會與文化研究所、臺灣師範大學翻譯研究所合辦之「翻譯：東亞與西方」國際青年學術研討會，於臺灣師範大學圖書館校區博愛樓演講廳舉行，共發表十八篇論文，本所研究員彭小妍女士、副研究員李奭學先生擔任主持人，李先生於會中發表論文〈西秦飲渭水，東洛薦河圖——我所知道的「龍」字歐譯的始末〉。
- 三日至十七日，本所副研究員陳瑋芬女士赴澳洲坎培拉澳洲國立大學，參加 The Transition from Traditional Knowledge Schema and Knowledge Practices to New Epistemologies 國際學術研討會，發表論文 “The Location of Confucian Tradition in Modern Chinese and Japanese University Education—An Investigation of Inoue Tetsujiro’s and Cai Yuanpei’s Confucian Views”，之後並將參與 The Formation and Development of Academic Disciplines in Twentieth-Century China 中國哲學組之圓桌討論。
- 五日至十二日，本所特約訪問學人，巴黎第七大學東方語言與文明學院副教授葛浩南 (Romain Graziani) 先生應邀至本所訪問，葛先生的研究領域為先秦哲學（管子、莊子）。
- 五日至二十日，本所博士後研究陳美華女士為執行計畫，赴馬來西亞雪蘭莪州

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

加影及檳城等地做田野調查及訪問。

- 七日至十三日，本所助研究員張季琳女士赴日本東京參加日本「現代文學會」二〇〇七年度大會，討論主題「不可思議的村上春樹——村上春樹文學研究的過去・現在・未來」。
- 七日至十六日，本所研究員李豐楙先生赴德國洪堡大學，參加「道教儀式之基礎」國際學術研討會，發表論文〈祭煞與安鎮：臺南地區謝土儀式的道、法複合〉。
- 八日，本所副研究員廖肇亨先生於臺東大學參加「『知本求新』2007 國立臺東大學華語文多元發展與應用學術研討會」，擔任主持人與評論人。
- 八日，本所助研究員黃冠閔先生參加本院民族所主辦之「本土心理與文化療癒研究」第三屆研習營，擔任「在生死界線處境下的倫理凝視研究」演講之評論人。
- 十日，本所副研究員廖肇亨先生於嘉義中正大學中文系發表專題演講，講題為：〈以忠孝作佛事：明末清初佛門節義觀論析〉。
- 十日，本所舉行「兩岸後現代詩學」學術研討會，共發表論文七篇，本所研究員彭小妍女士、副研究員李奭學先生、副研究員楊小濱先生、助研究員陳相因女士擔任主持人，楊先生發表論文〈欲望、轉喻與小他物：當代漢語詩的後現代政治〉。
- 十日，本所舉行學術座談會，由上海復旦大學教授汪涌豪先生主講，講題為：〈大陸地區中國古代文論範疇研究述評〉。
- 十二日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生應邀在嘉義吳鳳工業技術學院通識教育中心做專題演講，講題為：〈從磚瓦廠到中研院：雖然「雜訊太多訊號弱」；「延續著你的好奇」不會錯〉。
- 十三日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生應邀到雲林縣土庫國中做專題演講：〈不願被看衰的小工人：你擁有一本開心的護照；沒人綁著你走纔快樂〉。
- 十四日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士，出席本院歷史語言研究所主辦之「進入中國城市：社會史與文化史的視野」國際學術研討會，擔任第五場之主持兼評論人。
- 十七日，本所舉辦「歷史記憶與敘事：現當代華文文學及影像文化」研討會，

本所研究員彭小妍女士、副研究員楊小濱先生擔任主持人，彭女士發表〈再現的危機：歷史、虛構與解嚴後眷村作家〉；助研究員陳相因女士發表〈脆弱的二元人物：瞿秋白的形象與自我認同建構〉。

- 十七日至二十九日，本所助研究員陳相因女士赴俄羅斯聖彼得堡大學及圖書館蒐集研究資料並參與小型研討會。
- 十八日至二十二日，本所研究員華瑋女士為執行計畫前往北京，與計畫相關主持人商討計畫撰稿事宜。
- 十九日，本所助研究員黃冠閔先生，於本所「身體、動物性與自我技術：法語莊子研究工作坊」發表〈論《莊子》中的主體、身體與顯現——兼論畢來德的莊子詮釋〉一文。
- 十九日至二十一日，本所副研究員衣若芬女士於北京中國社會科學院參加「文學史寫作的理論與實踐」國際學術研討會，發表論文〈蔡琰的號啕，美杜莎的笑——蔡琰研究的性別反思〉。
- 十九日至二十三日，本所研究員彭小妍女士赴香港嶺南大學參加「香港文學的定位、論題及研究」研討會，發表論文〈文學史料的編撰與香港文學在華文文學中的地位〉；副研究員李奭學先生發表論文〈剪不斷，理還亂——港臺文學關係之我見〉。
- 二十日，本所舉行學術座談會，由本所國內短期訪問學人徐光台先生主講，講題為：〈對方以智九歲時見熊明遇談西學的考釋〉。
- 二十一日至二十二日，本所研究員李豐楙先生應邀赴香港珠海學院擔任文史研究所博士論文口試委員。
- 二十一日至二十七日，本所副研究員嚴志雄先生赴香港蒐集研究資料。
- 二十二日至二十七日，本所副研究員衣若芬女士於廣州暨南大學參加「第五屆宋代文學」國際學術研討會，發表論文〈複製・重整・回憶：歐陽脩《集古錄》的文化考察〉。
- 二十七日，本所舉行學術座談會，由本所博士後研究人員，慕尼黑大學漢學系助教授蘇費翔先生主講，講題為：〈錢穆經學思想初探〉。
- 二十八日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士赴中央大學，擔任洪惟助教授指導學生之碩士論文口試委員。
- 本所助研究員陳相因女士發表〈陰陽顛倒、陰盛陽衰與「陰錯陽差」？——論

托卡列娃作品裏俄國兩性特質與性格的變化》一文，收錄於《俄羅斯文學的傳統與創新國際學術研討會論文集》。

- 本所助研究員陳相因女士發表〈色，戒了沒？〉一文，刊登於《思想》第8期。
- 本所副研究員陳瑋芬女士於《文化研究》學刊第4期（2007年12月號）「思想翻譯」欄，刊登譯介文：〈「文明」之精讀與複讀〉。
- 本所圖書館主任劉春銀女士所撰之〈提要之編製——以《越南漢喃文獻目錄提要》暨《補遺》為例〉一文刊登於《佛教圖書館館刊》第46期。
- 本所圖書館主任劉春銀女士所撰之〈中央研究院人文各所的圖書館與資訊服務〉一文刊登於《中華民國圖書館年鑑・九十六年》。
- 本所圖書館主任劉春銀女士所撰之〈國際漢學研究圖書館前輩——吳榮子女士小傳〉一文刊登於《中華民國圖書館學會會訊》第146/147期。
- 本所編印之《錢遵王詩集箋校增訂版》一書出版，由謝正光箋校、嚴志雄編訂。本書箋校者謝正光教授先後訪得響山堂珍藏之《虞山錢遵王詩稿》鈔本、北京圖書館所藏《今吾集》刻本及鐵琴銅劍樓舊藏分類鈔本，復為校勘文字、詳箋細釋，製為《錢遵王詩集箋校》一書，原書出版以後十餘年間，謝教授仍不斷發現相關新材料，今遂有本書增訂版問世。較之原書，增訂版增加幾近十萬字箋釋文字。

一月

- 一日至六月，香港沙田中文大學哲學系教授、文學院副院長鄭宗義先生至本所研究訪問，鄭先生之研究領域為宋明至當代儒學。
- 十日，本所舉行學術座談會，由本所國內短期訪問學人、東華大學中文系教授吳冠宏先生主講，講題為：〈對經典詮釋之相關問題的一種探索——從余嘉錫《世說新語箋疏》幾則案例談起〉。
- 十四日，本所舉行學術座談會，由本所博士後研究人員、真理大學宗教學系助理教授謝世維先生主講，講題為：〈道教經典中的「梵」觀念〉。
- 十七日，本所舉行學術討論會，由助研究員黃冠閔先生主講，講題為：〈飄零乎？安居乎？——土地意象與責任意識〉。
- 十八日至二月一日，本所研究員林慶彰先生應香港浸會大學之邀，擔任訪問研

究員講學兩週。發表兩次演講：〈中國經典詮釋的幾個重要概念〉、〈二十世紀後半期香港的《詩經》研究〉。

- 二十日至二十五日，本所副研究員蔣秋華先生、助研究員蔡長林先生赴香港大學、香港中文大學、浸會大學、嶺南大學參訪並蒐集資料。
- 二十日至六月三十日，澳洲新南威爾斯大學中、印尼文學系主任寇致銘 (Jon Eugene von Kowallis) 先生至本所研究訪問，寇先生之研究領域為近現代中國卜大學生、當代中國電影、清末詩學。
- 二十三日，本所舉行學術座談會，由本所研究員彭小妍女士及哈佛大學東亞語言與文明學系副教授周成蔭女士主講，講題為：〈「色・戒」、歷史與人物〉。
- 二十三日至三月三日，本所副研究員陳瑋芬女士擔任日本交流協會專家招聘學者，赴日本東京及京都大學、二松大學訪問研究。
- 二十八日，本所舉行學術座談會，由福建師範大學易學研究所所長、逢甲大學中國文學系客座教授張善文先生主講，講題為：〈《周易》經傳詮釋與出土文獻之應用膚見〉。
- 二十八日至二月六日，本所研究員彭小妍女士赴北京清華大學、首都師範大學、魯迅圖書館等地蒐集資料。
- 二十九日至二月十七日，本所博士後研究人員陳美華女士，為執行計畫赴印度加爾各答做田野調查、訪問並拍攝紀錄片。
- 三十一日，本所舉行學術討論會，由助研究員陳相因女士主講，講題為：〈早期瞿秋白與「多餘的人」：形象、心態與認同建構〉。
- 三十一日至二月五日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士應泰國國立朱拉隆功大學 (Chulalongkorn University) 比較文學研究所之邀，擔任博士論文口試委員，會後並訪問中文系所，進行學術交流。
- 本所研究員李明輝先生發表論文〈再論中國哲學的「創構」問題〉，收入景海峰編：《拾薪集：「中國哲學」建構的當代反思與未來前瞻》（北京：北京大學出版社，2007 年），頁 274-283。
- 本所研究員李明輝先生發表論文 “The Four-Seven Debate between I Yoegye and Gi Gobong and Its Philosophical Purport”，收入 Chun-chieh Huang et al. (eds.), *The Book of Mencius and Its Reception in China and Beyond* (Wiesbaden: Harrassowitz,

2008), pp. 54-78。

- 本所編印之《聖傳與詩禪——中國文學與宗教論集》出版，由研究員李豐楙先生、副研究員廖肇亨先生主編，收錄論文十五篇。
- 本所編印之《理解詮釋與儒家傳統：理論篇》由劉述先先生、楊貞德女士主編，收錄論文八篇。
- 本所編印之《當代儒學與西方文化：會通與轉化》由李明輝先生、林維杰先生主編，收錄論文十三篇。
- 本所編印之《劉文淇集》，清代著名經學家劉文淇所著，由曾聖益先生點校，蔣秋華先生審訂。本書原名《青谿舊屋文集》，其中文集十卷八十七篇，詩集一卷二十四首，係劉文淇孫劉貴曾兄弟於光緒年間輯刊。內容包含禮儀制度、地理水道、方志校讎及鄉賢時人的碑傳，頗能表現劉文淇的學術內涵及處世風格，並可藉以瞭解劉氏學形成的過程和其家風特色。此次點校除原《青谿舊屋文集》收錄的詩文外，另輯錄其佚文、碑傳及友朋書札、著述序跋等相關資料多篇。

二月

- 一日至十四日，本所博士後研究人員李凌瀚先生赴美國舊金山參訪利氏學社並蒐集資料。
- 二十一日，本所舉行學術座談會，由韓國延世大學國文（韓文）系教授朴茂瑛女士主講，講題為：〈韓國古典文學研究近況〉。
- 二十一日至三月十二日，本所訪問學員葛思康先生參加荷蘭萊頓大學博士答辯及畢業典禮。
- 二十五日，本所舉行學術討論會，由副研究員兼副所長楊晉龍先生主講，講題為：〈經學與基督宗教：明清詩經學專著內的西方學術概念〉。
- 二十九日至三月三日，本所副研究員衣若芬女士為執行計畫前往中國上海蒐集研究資料。